

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PROVINCIA DE MADRID. Calle Mayor, 120.

AÑO XXVI. NUMERO 6359.

MADRID, VIERNES 30 DE ABRIL DE 1875.

ORIGINALES. CALLE MAYOR NUM. 120.

TRANSPORTES

A FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA.
L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

PUERTA DEL SOL 4

ELINA FOURNIER.
Sucesora de Enriqueta Feix, ha llegado de París con un magnífico surtido de sombreros y confecciones.

PRIMERA EDICION.

(A las siete de la mañana).

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

Norte.—El general Loma desde Villanueva, participa que al amanecer del 28 efectuó un movimiento de avance con dos brigadas sobre las posiciones del enemigo al que desalojó de los pueblos y alturas que ocupaba, colocándose sobre las de Berroin, cuyo pueblo fué hostilizado con fuego de artillería y abandonado por las fuerzas carlistas que se retiraron hacia Valmaseda.

Cataluña.—Según despacho de ayer del segundo cabo de Aragón, la Brigada Catalana y Delatre se había reunido en Tremp el 26, después de haber tirado la retaguardia de la facción Castells en cuya persecución continuaban.

Castilla la Nueva.—El brigadier Fernández Gollin, participa en telegrama del 28, desde Cañete, que en el mismo día el teniente coronel del provincial de Ciudad-Real, con seis compañías de este cuerpo y una sección de lanceros de España, marchó por su orden al pueblo de Royo-Cerco en el que se hallaba un escuadrón carlista al que la citada fuerza cargaron con energía haciéndole huir y causándole al enemigo nueve muertos y muchos heridos. También se le cogieron cinco caballos, armas y efectos de guerra.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Decreto autorizando al ministro del ramo para contratar directamente la adquisición de 30000 kilogramos de tabaco de las islas Canarias para ensayar un aprovechamiento en las labores de las fábricas nacionales.

Fomento.—Catorce reales órdenes promoviendo por oposición y traslación a profesores en las vacantes de universidades e institutos.

Otras dos reales órdenes nombrando jueces de tribunal de oposiciones de varias cátedras de distintos institutos. Y otra real orden autorizando la traslación de la concesión de obras del Puerto de Santa María.

La Gaceta médica da cuenta de una brillante operación efectuada en el hospital militar y a presencia de gran número de profesores, entre los que se hallaba el Excmo. señor marqués de San Gregorio, por nuestro distinguido amigo el Dr. Camison, actual, después de encarecer lo grave y difícil del caso, dispuso con tal motivo los más elogiosos elogios.

Esta noche a las ocho celebró sesión la academia de Jurisprudencia.

Han sido adquiridos por S. M. el rey un lienzo y una acuarela de lo más selecto de las obras del mitógrafo artista nuestro compatriota Fortuni.

A la señora viuda del general Leysundi se ha intimado por los carlistas la presentación en sus filas de su hijo D. Francisco o su redención mediante la suma de 8000 rs., estando sujeta en caso contrario a la confiscación de todos sus bienes.

Nos consta el celo con que la sección de lo contencioso del consejo de Estado se dedica al despacho de los asuntos que le están encomendados. Ayer se han visto los pleitos de dona Babilina Mureta, D. Bernardo Monreal y don Juan Baeza.

En diferentes círculos, y a personas autorizadas, hemos oído elogiar la reforma del Sr. Romero Robledo, en el ramo de beneficencia. Por la ligera lectura que del decreto y de la instrucción hemos hecho, vemos confirmado efectivamente el propósito de interesar más en este servicio la caridad privada y las afecciones e ilustraciones especiales. Sobre todo, se toman precauciones muy previsoras para impedir la inmundicia llamando a conocer y entender en estos asuntos a las personas más distinguidas de cada localidad por su honradez y amor al prójimo.

El nuevo arreglo es como un llamamiento al país en favor de la beneficencia, y para que más eficaz sea, el ministro empieza a encomendar a la acción individual todo lo que no exija mayor fuerza del poder público.

Como complemento del último decreto sobre Beneficencia, é inspirado en el mismo criterio, se cree que aparecerá pronto otro fomentando y organizando las asociaciones benéficas de señoras y colocándolas bajo la alta inspección y protección de la princesa de Asturias.

El señor director general de Beneficencia ha expedido inmediatamente los convenientes órdenes para organizar el servicio de juntas provinciales con arreglo al último decreto, aprovechando de ellas las especialidades de cada localidad.

La Crónica de Guerra y Marina acaba de salir dos suspensiones: una de quince y otra de veinte días.

Lo sentimos.

A las tres de la madrugada recibimos de la Agencia Fabra los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin, 29. — Dice la Gaceta del Norte que para expresar su satisfacción al gobierno español por los saludos cambiados en Gaceta ayer, el gobierno alemán ha dado el orden al «Albatros» y al «Augusto» de abandonar las aguas españolas, quedándose solamente el «Nautilus» para asegurar la protección de los subditos alemanes contra los ataques de los carlistas.

Habana, 29. — El capitán general de la isla conde de Balmaseda, ha concedido una amnistía a los insurrectos que depongan las armas y se presenten antes del 30 de mayo.

Nueva York, 29. — Ha estallado un grande incendio en Oshkosh. Las pérdidas son considerables.

Según tenemos entendido, el señor marqués de Cabra obtuvo la gran cruz de Carlos III en el año de 1809 por lo tanto ahora no ha hecho más que prestar el juramento con arreglo a los estatutos de la orden, cosa que hasta hoy no había podido verificar por circunstancias particulares.

El sábado 4.º de mayo estarán cerradas las oficinas del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, con motivo de celebrarse el aniversario de su fundación, pero se hallará abierta de diez a una, como en los días festivos, la sección ordinaria de préstamos.

Ha sido nombrado oficial de rentas de Santiago de Cuba D. Antonio Gomez Ramirez.

Los distinguidos literatos Sres. Echevarría y Santibañez han terminado un drama en tres actos y en verso.

Con el fin de que la correspondencia, tanto del interior como del exterior, se reparta en Madrid a la mayor brevedad posible, el director general de Correos proyecta el establecimiento de un servicio de omnibus que conduzca los carteros a sus respectivos distritos.

Esta noche regresará a Cuenca el gobernador civil de aquella provincia, señor Echagüe. Parece que lleva resueltas las cuestiones que motivaron su venida a Madrid, inclusa la referente a la diputación provincial.

Anoche quedaron restablecidas las comunicaciones telegráficas con Sevilla, que se habían interrumpido a causa del temporal que se desarrolló a las cinco de la tarde de ayer.

Pasan de 1000 los prófugos aprehendidos en la provincia de Alicante.

Se ha concedido la gracia de guardia marina de primera clase con uso de uniforme, a D. Miguel Buriel y Leon.

Ha sido autorizada la publicación en esta corte de un periódico satírico con el título de *Tío Canario*.

La señora Dupuis fue anoche muy aplaudida en el *Paseo de Bailon* y la *Collegial*.

La guardia civil capturó ayer en el camino de Castuera a Badajoz, al bandido conocido por el apodo *Reventón pellos*.

Se ha dispuesto que los sargentos que ingresen en sus respectivas escalas, siendo colocados según sus antigüedades en la del nuevo cuerpo; que puedan ascender a cabos de esta, con arreglo a la primera parte del artículo 127 del antiguo reglamento, que continúan los guardias disfrutando los premios de constancia, y que si el guardia a quien corresponda ascender no cuenta diez años de servicios, sea preferido a el cualquier alférez del ejército, que reuniendo las otras circunstancias exigidas en el decreto de organización, tenga tanto tiempo de servicio cuando menos que el guardia aludido.

SEGUNDA EDICION.

(A las cinco de la tarde.)

Por el ministerio de Fomento se ha mandado proveer por oposición las siguientes cátedras: de anatomía quirúrgica, operaciones, apósitos y vendajes en las universidades de Barcelona y Valladolid; de obstetricia y patología especial de la mujer y de los niños, en la facultad de medicina de Granada; de higiene privada y pública, en Granada, Valencia y Santiago; de fisiología humana en la facultad de medicina de Granada; de historia de España, en la universidad de Madrid; de historia universal en Oviedo y Valladolid; de teoría práctica de los procedimientos periciales y práctica forense, en Oviedo; y por traslación, las de ampliación de derecho civil y códigos españoles, en la universidad de Santiago; de historia y elementos de derecho romano, en Oviedo; de historia y elementos de derecho civil español común y foral, en Oviedo y Salamanca.

La compañía dramática a cuyo frente se halla el primer actor D. Leopoldo Burón, y que en febrero partió para Buenos-Aires, ha llegado sin accidente alguno en su travesía. Han tenido, sin embargo, el contratiempo de hacer una quarentena de nueve días a 11 leguas de la capital por haber tocado el vapor en Rio-Janeiro, puerto que la república Argentina ha declarado sanción. Ya habrá empezado sus representaciones en el teatro de la Almería.

El domingo 2 de mayo a las diez de su mañana, y previa la autorización competente, celebrará una nueva reunión los tenedores de cupones de la deuda exterior, en el local de la Bois.

La comisión nombrada en la reunión que se verificó el día 11 del corriente, encarece la puntual asistencia por la necesidad de resolver algunos puntos del mayor interés para los referidos tenedores.

A pesar de la negativa del *Diario Español*, dice otro colega que ha visto una carta del señor marqués de la Vega de Armijo, fechada en Córdoba, donde reside, en que manifiesta a un constitucional influyente su propósito de no separarse en modo alguno de sus amigos de siempre, hallándose poco conforme con la actitud que observan los amigos del Sr. Santa Cruz.

Por la vía de Nueva-York recibimos hoy las siguientes noticias de la isla de Cuba:

Habana, abril 9. — El capitán general Valmaseda ha llegado a Las Cruces, jurisdicción de Cienfuegos.

Habana, abril 12. — El buque de guerra alemán *Undine* ha llegado hoy a este puerto, después de un crucero en las Antillas. Mañana saldrá para Norfolk.

Dice la *Epoca*:
«El miércoles de la semana pasada, el señor duque de Montpensier dió en su palacio de París un gran banquete, con motivo de haber sido reintegrado en su empleo de capitán general del ejército español. A dicho banquete asistieron la reina Isabel, los embajadores de España, Alemania y Turquia y gran número de personajes políticos.»

La academia Jurídica celebra sesión mañana sábado a las ocho de la noche en la universidad Central, bajo la presidencia del catedrático D. Augusto Gomas, haciendo uso de la palabra los Sres. García Alonso, Sanchez Tembleque y Ceguino.

El rey ha encargado que se le hagan copias de varias esculturas que se hallan en el museo nacional, entre ellas la de Carlos V, que serán satisfechas de su bolsillo particular.

documentos que le habían llevado los había hojeado apenas diciéndose:

—Todos estos garrapatos no me impondrán ser inocente.
La exoneración pública había sido causa de que ningún abogado aceptase su defensa, y el que le habían designado de oficio le consideró desde luego como hombre perdido, y le defendió por pura fórmula sin estudiar apenas el proceso.

Al asistir, pues, a la lectura pública Santiago se enteraba por vez primera de lo que en él constaba, y cuando ya terminada la lectura le ordenaron volver, su arrebatado había pasado y comprendió que le era precisa toda su sangre fría para luchar contra aquella fatalidad que le dominaba.

Presentose, pues, resuelto a permanecer sereno ante toda clase de pruebas, y con este propósito dió principio el interrogatorio.

Declaró llamarse Pedro Santiago Cardozo, haber nacido en el país y en los dominios de los señores de Valnanc, a quienes sus padres y abuelos habían servido. Repitió que él había confesado al juez de instrucción no su odio, sino un sentimiento de animosidad contra Mr. Gabrinoff por haber venido a mandar en territorio de sus señores, y al decir esto, volvió sus ojos hacia el asiento que ocupaba madame Gabrinoff que, con el rostro entre ambas manos, no pudo ver aquella mirada.

Mr. Józeres había querido evitar a Berta las penas emocionales de la vista de causa, ofreciéndose a llamarla cuando fuera precisa su declaración; pero ella había reclamado su derecho de asistir a la vista y entonces le había sido reservado un asiento en frente del acusado, que ocupó con su traje de viuda y la mayor parte del tiempo haciéndose una careta de las manos.

No lejos de ella estaba Saint Dutasse citado como testigo, como todos los que en el día del crimen se hallaban en el castillo, y para que no perdiese ninguna detalle de lo que iba a pasar, monseñor de Józeres le había hecho sentar en primer término cerca de la mesa presidencial. Al levantar, pues, un poco los ojos, el caballero veía de perfil al procurador del rey, y cuando este,

por un ademán que le era habitual apoyaba su frente en la mano para escuchar mejor, Saint Dutasse seguía viendo su rostro por debajo de la mano.

Cuando Bourguignon, igualmente citado, se había colocado detrás de su señor, este le había dicho rápidamente:

—Te encuentras bien colocado?
—Perfectamente, señor. Desde aquí se ve hasta lo que piensa el procurador.

—Tomaremos, pues, el interrogatorio desde el momento en que el presidente decía a Santiago:

—Estais acusado de haber muerto a Mr. de Gabrinoff.

—Soy inocente del asesinato del señor conde—repuso el acusado con voz firme.

—Justificado, pues, donde os hallabais a la hora del crimen.

—Decidme, ante todo, ¿a qué hora os ha cometido el crimen?

—Según declaración del testigo Briard, el asesinato ha debido cometerse a las cinco de la mañana.

—Pues bien, a las cuatro y media yo había salido de mi casa para ir a sorprender, todavía de noche, a los ratones que desde hace un mes repiten sus ataques hacia la parte del bosque de la Malizete.

—Hasta el momento en que os han preso nadie declara haberos visto en el bosque.

—Perdonad, señor, pero el llamado Pedro Goudrin fué sorprendido por mí cuando se llevaba una liebre que había cogido con lazo. Le dejé en libertad, porque es pobre y padre de cuatro hijos.

—Pedro Goudrin niega el hecho y presenta un certificado de sus vecinos que declaran que en aquella época estaba el citado Pedro clavado en el lecho con la fiebre.

—Oh... los aldeanos!... ¡los aldeanos!... murmuró Santiago con amargura.

—Explicadnos, además, por qué vuestra hija no ha podido ser habida desde el día del crimen.

—Esta pregunta Santiago sintió que la sangre se le agolpaba a su cabeza; se detuvo un momento a dominar al

Cardoze dejó a Mr. de Saint Dutasse preguntándose si no haría bien el seguir el consejo de Bourguignon, procurando rentas a costa de las infamias ajenas.

Un suspiro que en aquel momento se oyó a su espalda le sacó de sus reflexiones, haciéndole volver el rostro.

—¡Calle! ¿estabas ahí?—preguntó el caballero viendo a su fiel Bourguignon.—¿Eres tú el que así sollozas?

—¡Ah! sí, señor.

—Y de qué proviene tu pesar?

—De la escena que acabo de presentear a la vista de un cadáver.

—Tanto te interesabas por el pobre Gabrinoff?

Bourguignon hizo una mueca burlesca y llevando una uña a sus dientes exclamó:

—Por él, ni esto.

—Entonces, ¿por qué te afliges?

—Por vos, señor. Porque me ocurre que no siempre tendréis esta dichosa edad de cuarenta y siete años, y cuando venga la edad de la razón...

—Si, ya estoy. ¡Tu consejo de siempre!—dijo Saint Dutasse riendo.

—Mientras que si el señor me hiciera el honor de aprovechar cierto consejo que he tenido el atrevimiento de darle...

—Te he dicho que reflexionaria sobre él, ¿verdad?

A esta promesa Bourguignon lanzó un nuevo suspiro y añadió:

res pone la mano, y yo a mi vez observaré donde Briard pone el pie.

Y sin mas aclaración se alejó grave y respetuoso.

Involuntariamente, el caballero, ya solo, volvió los ojos hacia Mr. de Józeres, que hablaba con el juez de instrucción.

—Su cara es de un hombre honrado, —se dijo;— pero acaso Bourguignon diga bien. Estudiémosle a fondo.

Al día siguiente tuvo lugar el entierro de Mr. de Gabrinoff. De todas las cercanías corrió la multitud a rendir un último tributo a la víctima.

Seguendo la costumbre, Berta no podía ser de la comitiva, y después de haberle dado a entender que tenía que ir toda la servidumbre del castillo, Mr. de Saint Dutasse propuso quedarse a acompañar a la viuda.

—Gracias, caballero, —murmuró la condesa,—acompañad a Mr. de Gabrinoff hasta su última morada. Yo aprovecharé ese momento de soledad para orar en el mismo sitio del parque donde ha sucumbido mi infortunado esposo.

En efecto, en cuanto se vió sola, la condesa tomó el camino de la casa del guarda.

Como ella, que no había salido del castillo desde el día de la ocurrencia, podía reconocer el sitio donde había sido hallado el cadáver? Fuerza es creer que había sido muy bien informada, porque llegó sin vacilar al sitio mismo donde se había levantado el cuerpo de su marido. Después de examinar con gran detención aquel lugar, sin duda para arrodillarse se inclinaba mas hacia la tierra, cuando un acento burlesco se dejó oír a su espalda que decía:

—¿Busca algo la señora?

—Era Briard que salió de entre los arbustos.

XIX

El proceso del guarda-bosque se instruyó con gran lentitud.

Durante su prision, Santiago había creído ver a su hija y a Mad. de Gabrinoff; pero la rigurosa incomunicación que sufría hacia imposibles sus deseos sin apelar a otras razones. La

Los periódicos de Málaga dicen cir- cular por aquella población rumores inexactos respecto al vapor mercante Fuerte de Cádiz...

Por el notable lienzo del Sr. Rosales, que representa La Muerte de Lucrecia, y que se halla expuesto en el local de la Platería de Martínez...

Nos escribiendo Rio Janeiro en fecha 24 de marzo, que la fiebre amarilla que viene azotando aquella capital desde enero, no ha cesado...

En el ateneo de la calle de la Montaña usó anoche de la palabra el Sr. Revilla acerca de la incompatibilidad de algunos preceptos de la Iglesia con los deberes de ciudadano...

El Correo de España ha sido suspen- dido por un mes. Lo sentimos.

Anoche quedo aprobado por los amigos del Sr. Santa Cruz el manifiesto con que van a convocar para una reunion especial a los ex-diputados y ex-senadores...

La empresa del ferro-carril del Norte no tiene noticia que autorice ni haga probable la de que los carlistas vayan a permitir la explotación de la vía ahora interrumpida...

Hoy ha despachado con S. M. el rey el Sr. Ayala, ministro de Ultramar.

El administrador general de loterías de Cuba, D. Adolfo Casset y Artime, debe llegar muy pronto a esta corte en uso de licencia.

Anoche como habíamos anunciado, tuvo efecto el casamiento de las dos hijas de los marqueses de Casa-Lema con el Sr. Silveira subsecretario de Gobernación...

vios y sus amigos más íntimos. Entre los últimos asistieron el presidente del consejo Sr. Cánovas...

Después de disfrutar de los esquisitos y distinguidos manjares del delicado buffet y de repartirse azahar y otras flores fragantes...

Un periódico de ayer, al decir que aun no se ha resuelto por el ministerio de Hacienda el expediente sobre el encabezamiento de consumos...

Nuestro compañero el Sr. Campo y Navas, inspector de la asociación de Escritores y artistas, ha recibido una cariñosa carta de la señora duquesa de Santeña...

El sábado no se reunirá la sociedad Económica por estar ocupado el local. En la sesión de anoche fue aprobada la exposición que se ha de presentar a S. M. pidiendo que no se aplaque el planteamiento de la reforma arancelaria.

La Revista de España, en su último número contiene varios artículos notables que contribuyen poderosamente a la propaganda fácil y amena de los conocimientos históricos...

cas empeño, pues es difícil comple- tarla.

Nuestro amigo D. Antonio Rios y Martínez, dueño de la antigua y acreditada fábrica de cerveza de Leganitos, ha sido nombrado proveedor de la real casa...

Se ha dispuesto que quede de reemplazo el coronel del regimiento de Leon D. José Vital Donaire...

Se ha concedido un mes de licencia para esta corte al coronel destinado a las órdenes del general en jefe del ejército del Norte D. Mauricio Echarrí López de Corain.

Una buena noticia para los aficionados a la buena música. El conocido editor de música señor Esalava, acaba de publicar la preciosa melodía para violín y violoncello...

La sociedad artístico-musical de Socorros mutuos se reunirá el día 2 del próximo mes de mayo, a las dos y media de la tarde, en la escuela nacional de Música...

Copiamos de las Provincias de Valencia correspondiente al día de ayer: Ya está señalado el día para el cange de prisioneros en este distrito del Centro. Tendrá lugar el 3 del próximo mayo en Cabanes...

Acabamos de ver una carta, fechada en Tortosa el día 22, de persona digna de todo crédito, en la que leemos lo siguiente:

Ayer escribí a la madre del Nen de Prades anunciándole que su hijo estaba en este hospital militar, herido mortalmente. Como le pedía por encargo de su hijo que se viniera enseguida...

Ha recibido los sacramentos y ha manifestado noventa y tres duros que por ahora guarda el director del hospital.

En otra carta de la misma fecha que la anterior se dice que el Nen falleció al anochecer del indicado día...

Por gestiones del director y propietario del Pabellón Nacional, Sr. Rivera, se ha levantado hoy la suspensión que pesaba sobre aquel diario...

También se ha levantado la suspensión al Pueblo. Felicitamos por ello a nuestros colegas.

Esta mañana han salido para su país 26 de las viudas de los carabineros fusilados en Olot.

Desde el día 2 de mayo se abrirá al público el Jardín Botánico, y continuará abierto hasta el mes de setiembre próximo.

Esta mañana ha salido para Aranjuez la señora duquesa de Medinaceli.

Se ha concedido autorización para celebrar dos corridas de toros en Valdemoro los días 10 y 11 del próximo mayo.

Hoy ha celebrado una conferencia con el presidente del consejo el señor Cortés Llanos, intendente que era de Cuba.

No sabemos qué fundamento tenga la noticia de que va a aparecer un periódico órgano del señor Candau. Las personas más conexas con este en política no saben nada de tal periódico.

Dice la Iberia que no es cierto que el Sr. Sagasta trate de reorganizar el antiguo partido progresista. Lo que desea es concentrar todas las fuerzas conservadoras de la revolución de setiembre.

Y añade que el Sr. Sagasta, siempre digno y consecuente siempre, está dispuesto a defender lo mismo que ha defendido en todos tiempos, sin reparar en el número de los que le siguen...

Esta tarde recibimos de la Agencia Fabra los siguientes TELEGRAMAS: Barcelona, 28.

Ayer reapareció el periódico la «Independencia».

El «Diario de Tarragona» dice que se sabe ya oficialmente la muerte del Nen de Prades.

El «Diario de Reus» anuncia la presentación en aquella ciudad de dos carlistas procedentes de la Seo de Urgel, el cual viene a demostrar, añade, el descombramiento general de las Partidas.

Las «Circunstancias» de Reus asegura que el cabecilla Sastret de Vals ha sustituido al Nen de Prades. Los movilizados de Cornudella sorprendieron en la Pobla al delegado

carlista que fue muerto al intentar escaparse.

De Mora de Ebro escriben que llegó a Aldover el cabecilla Cucala y Alvarez a Cherta.

En Batea, una columna de ejército cogió ocho carlistas prisioneros.

El consolidado cerró anoche en el bolsín a 17-45 papel.

Berlin, 29.

Ha sido expulsados de Prusia 23 sacerdotes católicos de Pomerania y presos algunos acusados de mantener relaciones secretas con la corte romana.

El príncipe de Bismarck está ya casi restablecido de su enfermedad en la garganta.

En breve saldrá para sus posesiones de Lauemburgo.

Paris, 29.

En la bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, a 63-95; el 4 1/2 id., a 92-65; el 5 por 100, a 103-42 1/2; exterior español, a 23; interior id., 00-00.

Consolidados ingleses, a 93 7/8. En el bolsín: el exterior español a 21-11 1/2, el interior a 17-13 1/2.

Esta mañana ha llegado a Madrid procedente de Sevilla el brigadier Bargas, completamente restablecido de la herida que recibió en Lúcar. Se ha presentado inmediatamente al señor ministro de la Guerra.

Hoy se ha pasado una circular a los gobernadores civiles, disponiendo que obliquen a los alcaldes, desde primer día de junio, a que remitan mensualmente al ministerio de la Gobernación una relación detallada de los teatros que existen en sus localidades...

El gobierno al dictar esta medida ha tenido en cuenta la poderosa influencia que el teatro ejerce en las costumbres.

Mañana sábado a las ocho de la noche celebran sesión científica los médicos de la Beneficencia municipal en la casa de socorro del sexto distrito, leyendo el Sr. Vuisen una memoria sobre la Ataxia locomotriz progresiva.

Hoy ha pasado a la audiencia, sostenida y en consulta, la causa seguida por el juzgado de Quintanar contra Tomás Ramos Martínez, por homicidio de Francisco Perea, perpetrado hace poco tiempo en aquella localidad.

Se ha pasado una circular a los ingenieros jefes de las provincias, disponiendo remitan cuantos datos tengan a la comisión encargada de formar los planos de carreteras, puertos y ferrocarriles referentes a los mismos.

Por el ministerio de la Guerra se ha mandado al director general de Infantería que explore con urgencia la voluntad de los tenientes coronales que deseen ir en su empleo al ejército de Cuba, ó en su defecto, los comandantes que quieran ir con ascenso, siempre que reúnan las circunstancias re-

más importante, después de todo, era que Nicolasa no había podido ser hallada, creyendo todos que había pasado la frontera. Después de cinco meses de prisión, Santiago no había comparecido aun ante el tribunal. El que parecía dar más prisa para la terminación del sumario, era Mr. Józeres, sin duda porque en él veía ocasión para realizar una de sus dos ambiciones. Después de su deseo de crearse una fortuna, el procurador del rey ansiaba un proceso que le diese celebridad y asiento en la magistratura de París. Esta segunda ambición se había desarrollado, sobre todo, desde que se había hecho amigo de Mr. de Saint-Dutasse. No dejaba de ser extraño que, aunque el luto había reemplazado a las fiestas que le llevaron al castillo, el caballero había ido dilatando el día de su partida a pretexto de que era inhumano abandonar a la encantadora viuda en su triste soledad. Y después decía sentir curiosidad por asistir al proceso de Cardoze. Durante este tiempo, Mr. Józeres oía al caballero citar como amigos suyos a las personas más ilustres de París, y se le veía recibir casi todos los días cartas blasonadas que él a veces se permitía leer a la condessa, en las que le rogaban que volviese porque no había fiesta posible sin él. Mr. Józeres pensó que un hombre tan bien relacionado le podía servir de mucho si un día su fortuna le llevaba a París, y se propuso cultivar aquella amistad. Pero antes quiso interrogar a Bourguignon sobre la verdad de aquellas relaciones de su señor, a lo que el criado contestó con admirable sangre fría: —Yo siento algunas veces que mi amo no tenga las piernas rotas! Y como el magistrado le mirase sorprendido de tan escéntrica respuesta, Bourguignon continuó de este modo: —Mi señor no me molería haciéndome llevar recados a las infinitas casas donde le convidan y no puede asistir porque se le juntan siempre cinco y seis convites. Nada más quiso saber de tan original criado, y Mr. de Armangis le abri-

mó lo mismo, que en las mejores casas se disputaban la presencia del caballero. Así, pues, el día que se cambió entre aquellos dos hombres un cordial apretón de manos, sellando su amistad, los dos se hicieron esta reflexión: —Ha sido duro de conquistar, —pensó el magistrado. —El pajar está en la jaula, —dijo el caballero. No había persona más amable, más complaciente, más amiga de ser útil que el caballero, y cuando Mr. Józeres se recomendaba a su celo, el caballero le decía: —Yo deseo servirlos, amigo mío; pero dadme ocasión de hablar. A lo cual respondía el magistrado: —¡Ah! cuando juzguemos al guarda-bosque... Lo que no impedía que cuando se encontraba el caballero a solas con su criado le dijese: —Eres un imbécil que me haces perder el tiempo con ese Józeres que es un ambicioso adocenado. —Aguardad a que tropiece con la gallina y vereis si la despluma. —Y cuando tropiece con la gallina? —Muy pronto. —Y crees que me alcanzaré un alon? —No me atrevo a fijar la parte que la astucia de mi señor le conquistará. Otras veces, pensando en las buenas mesas y en las diversiones que desperdiciaba en París, decía: —Repito que eres un idiota. Apuesto a que lo que yo saqué del magistrado has sacado tú de Bricard. —En que estás de él? —Permitame el señor ser discreto: él no dejará el ramillete. —¿Sabes algo? —¡Oh! señor, permitídmeme ser discreto. —Enhorabuena, guardate tus secretos. Y Saint-Dutasse le dejó, convencido de que no le había de sacar lo que no quisiera decir. Después de pasados dos meses de la muerte de su marido, el dolor de Berta había tomado otro carácter. A sus primeros arrebatos de desesperación había sucedido un humor sombrío que la tenía encerrada días enteros en sus

habitaciones, y sin duda le pesaba la tardanza de la justicia en vengar la muerte de su marido, porque siempre que veía a Józeres le decía con nerviosa impaciencia: —¿Cuándo se acaba ese proceso? —Pronto. —¿Cree que empezaré a vivir el día que el asesino sea castigado? Después terminaba por esta pregunta, que tenía el privilegio de excitar siempre su curiosidad. —Y no se tiene noticia de Nicolasa? —No. Y eso ha hecho dilatar la causa. Se quería tener a su cómplice antes de juzgar al padre. —A la indicación de que podría ser aun habida la del guarda-bosque, madama de Gabrinoff se estremecía y el magistrado le atribuía a la color que le inspiraban los asesinos del conde. Mr. de Armangis no dejaba de frecuentar el castillo; pero así como antes sus visitas eran diarias, a la sazón se repetían cada ocho ó diez días, permaneciendo en el castillo breves instantes como un amigo de cumplido. —Era que el mal humor de la viuda desanimaba su pasión? —Era que en su alma se agitaba alguna duda sobre el sangriento drama desarrollado en el castillo? Lo cierto es que Mr. de Armangis, pálido, triste, abatido, en nada se parecía al joven encantador que hemos presentado en escena. Por fin llegó el día en que la justicia, desesperando hallar la cómplice del guarda-bosque, se decidió a juzgar al único culpable que había caído en su poder. No nos detendremos en ociosos detalles de la sala del tribunal, ni de la ansiedad de los asistentes. Un rumor sordo acogió la aparición de Santiago Cardoze en el banco de los acusados. Durante su larga prisión la más febril inquietud había blanqueado la cabeza del guarda-bosque; pero siempre era el mismo hombre tranquilo, digno, de mirada inteligente, de maneras un poco bruscas. Detenido en pleno bosque sin dejarle volver a su casa, había dejado a Nicolasa, según él, durmiendo en un cuarto y como le habían tenido incomunicado todo aquel tiempo, estaba ignorante de la complicidad que se extendía hasta su hija y esperaba contemplar

en la sala de la audiencia su rostro querido. Al tender la vista en torno suyo y no descubrirlo, su corazón se oprimió dolorosamente y dijo: —¡Ella también me cree culpable! Volvió entonces su mirada hacia Mr. Józeres que ocupaba el sitio del fiscal a un lado de la mesa, y la escena que había pasado en el despacho del magistrado se presentó a su memoria. —¡Aquel día la señorita Berta me impidió partir! —murmuró. Y repasando en su memoria todos los sacrificios que llevaba hechos por la familia Valnac dejó pasar desapercibido, todo el principio del acta de su acusación. Pero de repente un nombre, un nombre querido, le arrancó a su meditación. Permaneció algunos segundos sin comprender por qué su hija figuraba en aquel proceso y escuchó, creyendo ser juguete de algún sueño hasta que al fin tuvo conciencia de la verdad. Entonces, como el escribano repitiese el nombre de Nicolasa como reo en rebeldía, el reo se levantó con la poderosa indignación de un padre que oye insultar a su hija y exclamó: —Esa es una infamia! Los gendarmes que había a su lado se acercaron a él para hacerle sentar; pero el guarda-bosque que era robusto y que sentía duplicadas sus fuerzas por la cólera, los arrojó lejos de él y repitió con exasperación: —¡Es una infamia! En la multitud no tenía amigos y se levantó contra él tal murmullo de reproche que el presidente para poner fin al escándalo exclamó: —Gendarmes, haced salir al acusado. Seis hombres lograron con gran trabajo, llevarse a Cardoze que estaba loco de dolor y de cólera. Siguiendo las formalidades judiciales se habían comunicado antes al acusado el interrogatorio y las demás piezas que formaban el proceso; pero la infancia de Santiago había corrido en una época en que la instrucción en los campesinos estaba muy atrasada, y Santiago sabía difícilmente darse cuenta de un proceso; un manuscrito no le entendía, y los

LA HERENCIA DE UN CATA-SALSAS. 407.

lamentarias, debiendo ser unos y otros de intachables antecedentes.

Esta mañana fué recibido en audiencia privada por S. M. el joven capitán de húsares de la Princesa Sr. Jaquetot.

Ha sido destinado al ejército de Cuba nuestro particular y querido amigo el coronel Aragon.

Esta tarde a las tres ha ido S. M. a revistar las fuerzas de artillería de Carabanchel.

A principios de mayo irá el Sr. Córdova a Italia.

A las tres se han reunido en consejo los ministros.

Se ha dispuesto quede sin efecto el nombramiento del comandante D. José Romero para fiscal de la plaza de Bilbao.

Han sido nombrados fiscales: de la plaza de Teruel el comandante D. Julian Tejero, y de la capitania general de Andalucía el comandante D. Carlos Torrejon.

Por circular general se ha dispuesto un nuevo concurso para alférces de milicias provinciales bajo las condiciones expresadas en el decreto de 10 de noviembre último.

Ha sido aprobada una propuesta de oficiales terceros de administración militar en favor de 27 alumnos de la academia.

Se ha concedido el empleo de alférces de milicias provinciales a los 14 aspirantes aprobados en los últimos exámenes.

El aviso Isabel la Católica saldrá el 4 de Marsella para cooperar al bloqueo de la costa Cantábrica. É impedir a los carlistas recibir auxilios por mar.

Se ha autorizado al ayuntamiento para que destine a los mercados de las plazas de la Cebada y de los Mostenses el agua que necesitan del canal de Isabel II.

Lo ocurrido en Graetz con D. Alfonso de Este y su mujer, es mas grave de lo que parece. No fueron solo los estudiantes los que llevaron a cabo la manifestación airada, sino que ya la municipalidad y la dieta departamental habian pedido la espulsion de D. Alfonso, cuya presencia allí heria el sentimiento público.

El bravo brigadier Sr. Jaquetot ha estado hoy a despedirse del señor ministro de la Guerra. Dicho jefe saldrá inmediatamente para su destino. (Oficial.)

Una comision del centro Hispano-ultramariano de Barcelona ha celebrado hoy una entrevista con el señor ministro de la Guerra.

Continúa ofreciendo algun cuidado la senura del general Alaminos.

Varios de los 225 prisioneros carlistas hechos en Cherta por las fuerzas del brigadier Borrero, se han quedado enfermos de viruela en Vinaroz, no habiendo por consiguiente sido posible embarcarlos para Valencia en el vapor Vulcano.

El cabecilla Dorregaray ha destituido del mando al titulado general Alvarez por no haber auxiliado a los carlistas de Cherta, hallándose tan cerca como lo estaba, y con fuerzas bastantes para haber impedido la atrevida y difícil empresa llevada a cabo por el brigadier Borrero con tan poca fuerza.

Hoy se ha firmado un decreto del señor ministro de Fomento regularizando la administración del canal de Aragón y arbitrando los medios para la reparación de los daños que ha sufrido.

A las tres de la tarde del lunes tendrá lugar la solemne recepción del nuncio.

El día 28 se verificó en Vinaroz la venta en pública subasta de los caballos cogidos en la sorpresa de Cherta, ingresando su importe en las cajas del Estado.

Las facciones del Maestrazgo siguen en los puertos de Beceite sin atreverse a descender de ellos, temerosos de que se puedan interponer las tropas entre ellos y la sierra y obligarlas a batirse.

TERCERA EDICION.

De nuestro corresponsal especial en el Norte recibimos hoy las siguientes cartas:

Puente la Reina, 27 de abril. A su hora habitual llegó ayer tarde el convoy que salió de Tafalla el domingo y había pernoctado en Artajona. Hecha la mitad de su última jornada, y cuando la carretera de Tafalla se une a la de Pamplona, los tiradores del Norte que daban la vanguardia y flanqueaban el convoy divisaron en las crestas de la Peña de Unzué y alturas inmediatas gran número de carlistas procedentes de dos ó tres partidas.

Rompieron el fuego nuestros enemigos, tan ventajosamente situados, y lo sostuvieron dos horas, que nuestros bravos soldados emplearon en tomar sus trincheras y sus puestos, haciéndoles huir precipitadamente, causándoles bastantes bajas y sembrando aquel terreno de regueros de sangre. Tres heridos y un contuso son las desgracias que por nuestra parte hemos de

lamentar, y el convoy, bajo la custodia del comisario D. Adolfo Espejo, jefe de toda la fuerza, siguió tranquilo su marcha por aquel desfiladero, en que un hombre con piedras tan solo impide el paso a ciento.

El general Bassols visitó ayer los fuertes, muy adelantados ya, y a la llegada del convoy salió a su encuentro para felicitar a los jefes y soldados por su comportamiento en el ataque de Unzué, de que ya teniamos conocimiento en Puente la Reina.

El general en jefe debe haber estado anteayer y ayer en Larraga, segun noticias que me dirigen de Mondigorria.

Ayer tarde, llamado por el continuo cañoneo de la batería de Sacos, que manda el capitán Quinto, y está servida por los tenientes Vargas y Quinto, subí a ella, y permaneci largo rato viendo los disparos que se hacian sobre Artazu, distante 2800 metros. El tiro es dificilísimo, y, sin embargo, la precision de nuestras piezas y la ruda practica de esos oficiales dandys de Madrid, y aventajados teóricos, ha convertido a Artazu en un arnero por cualquier parte que se mire. En las casas de la derecha, estremos del pueblo, es donde se han fortificado más los carlistas, y de donde molestan a nuestras avanzadas, y en estas vi caer unas cuantas granadas que la distancia impide apreciar como se quisiera; pero del fuerte Infanta Isabel en constante observacion nos hacian señales siempre favorables al disparo que se hacia.

Del Portillo de Santa Bárbara contestaba la artillería eucurbitácea, y sus proyectiles, dirigidos a la batería de sacos, quedaron todos cortos, a escepcion de uno que me asustó sobremanera, no temo confesarlo, y que muy indiscretamente quiso formar parte del grupo de curiosos que mirando a Artazu no se cuidaba de Santa Bárbara. Hizo Dios que no reventara y lo tengo en mi poder.

La granada Withworth, exagonal, con remate cónico, tiene sus facetas, dando un cuarto de revolucion alrededor del eje, y parece el proyectil un trozo de columna salomónica de arista rebajada. La espoleta, de cobre y a tornillo, se ha quitado para descargarse la granada. El hierro es de mala clase y tosca la construccion. A esto se llama impropriadamente, como he dicho hace dias, pepinillos. Cuando tenga ocasion lo remitiré a Vds.

Acreditados por su gobierno y recomendados oficialmente por el nuestro a los generales en operaciones en el Norte, llegaron aqui ayer tarde los oficiales del ejército de Roumania, el mayor Nicolás Schina, ayudante de campo de S. A. el príncipe Carlos de Roumania, y el comandante Michel de Rasty, del segundo regimiento de húsares rojos. Venian de la sierra Esquinza y de Oteiza, en donde han visitado nuestros puestos avanzados, como se proponen hacerlo aqui. Sus uniformes llaman la atencion porque son serios y se parecen algo a los nuestros.

Acto continuo a su llegada se presentaron al general Bassols, que se iba a sentar a la mesa, y con esa amabilidad que le distingue, les ofreció partir con ellos la frugal colacion de la tarde. Invitados tambien el jefe de estado mayor Sr. Latorre, y el segundo jefe, Sr. Rodriguez Bruzon, la conversacion fué técnico-militar, y el general, esgrimiendo su ciencia, puso a tributo la de todos, demostrando los oficiales extranjeros grandes conocimientos y entusiasmo hacia nuestras armas. El general Bassols brindó por sus convidados y estos dieron un viva a nuestro rey D. Alfonso XII, que fué calurosamente repetido.

El general Trillo, aunque restablecido ya de una fuerte disenteria, no pudo asistir a esta reunion.

Se ha dispuesto que los señores Schina y Rasty visiten la linea que ocupa el primer cuerpo y la ciudad de Pamplona, acompañados del comandante de estado mayor Sr. Rodriguez Bruzon.

Las piezas de a 16 están haciendo fuego en este momento desde el fuerte de la Infanta Isabel y voy a ver el porqué han roto su silencio esos abuelos. Así llaman a estas piezas los artilleros.

Obanos, 28.

Ayer, como ya indicaba en mi carta de Puente la Reina, la batería de piezas de 16 centímetros, situada en la esplanada del fuerte Infanta Isabel, rompió el fuego contra el Portillo de Santa Bárbara, en cuyas obras trabajan los carlistas sin descanso. La puntería certera paralizó la obra del enemigo y no se puede precisar el daño que le causamos, porque la distancia es larga y los pliegues del terreno muy profundos.

Mucha gente del Portillo bajó a Artazu, de donde salieron huyendo sin saber adónde ir, porque las piezas de a 16 y las de 10 de la batería de sacos lanzaron unas cuantas granadas sobre el pueblo, y era curioso ver al batallón carlista allí acantonado correr hacia el monte Guirguilliano y hacia Santa Bárbara, mezclados los facciosos con los paisanos, acémilas y caballos. Más granadas sobre Artazu y el Portillo, y algunas a las masas que corrian han debido causar buen número de bajas y desastres, a juzgar por el pánico, que les impedia a todos volver al pueblo.

El fuego duró todo el dia, y al medio día los carlistas rompieron el suyo con mas alcance, pero no con precision, porque sus granadas de las que no reventaron mas que tres, iban muy a la izquierda ó muy a la derecha de la batería del Sr. Quinto, blanco de los carlistas.

El general Trillo, completamente repuesto de su leve dolencia, ha organizado un sistema de señales entre Larraga y Puente la Reina y con el objeto de verlas me he colocado en este punto intermedio.

El general Espina coloso y activo siempre entre sus soldados, somete las fuerzas que no prestan servicio activo a ejercicios y maniobras que siempre son buenas para la mejor disciplina.

Se dice que la junta carlista trata de abandonar a Estella fijando su residencia en Elizondo y al efecto uno de sus individuos ha marchado con media compania de la sacra ciudad.

Mañana si tengo ocasion u hoy quizas irá al monte Roniega ó Pordon, pues me consta que el enemigo está trabajando de dia y de noche en las trincheras proyectadas sobre la carretera de Irurzun, sobre este pueblo y en su ermita de la Trinidad de Aizcorbe. Este santuario está en un pico sobre unas peñas y empalmado con ellas irá la famosa trinchera que correrá hacia Irurzun paralela al camino.

Dicese que en estos trabajos hay unas mil doscientas personas empleadas, más paisanos que soldados, y más mujeres que hombres. Esto demuestra bien claramente que así que sabe Mondiry que nuestros soldados van de paseo, ejercicio, ó reconocimiento por un sitio, fortifica por allí, tal es el miedo y la desconfianza que tiene de sus secuaces que, entre paréntesis, no se fian de él.

En el valle de Baztan hay algunos liberales y son tales y tan grandes las exacciones que cometen con ellos, que hace cuatro dias redujeron tres a prision por que no podian satisfacer la exagerada contribucion que se les impone. Omiso sus nombres que tengo a disposicion de aquellos que creen en la bondad y buena correspondencia de los carlistas con nosotros que los tratamos tan noblemente.

En Alzuza, sobre Huarte, se dedican los partidarios de D. Carlos a toda clase de juegos y es el sitio de recreo de sus cantones. Jugando a la banca los jefes, al chito y a la barra los soldados, de cuando en cuando se arma una pelea y sale alguno muerto ó herido. Esto dice un paisano que viene de allí y que ha visto asesinar a uno porque decia que sus jefes no valian la boina que llevan puesta.

Hemos recibido una carta del señor Ortiz y Casado, en que nos manifiesta no ser cierto que conferenciara con constitucionales importantes antes de la visita que hizo al Sr. Romero Robledo, y que esta tuvo por unico objeto aplicar a S. E. en nombre de sus compañeros del primero y tercer escuadron de la milicia se dignara dispensarles el servicio del 2 de mayo, en el caso de que hubiera desistido definitivamente de la formacion de la milicia de infanteria. El resultado de la entrevista, dice el Sr. Ortiz y Casado, no pudo ser más satisfactorio para él que considera la institucion de la milicia nacional como la más firme garantia de la libertad y el orden.

Hoy a las cuatro de la tarde ha empezado en el ministerio de Gracia y Justicia el tercer ejercicio de las oposiciones en la direccion de los Registros.

Han entrado cuatro opositores y siguiendo en la misma forma quedará terminado el martes próximo.

Aun no están completos en el ministerio de Gracia y Justicia todos los antecedentes necesarios para el arreglo de fiscales.

La diputacion provincial ha acordado esta tarde un voto de gracias al ministro de Hacienda, Sr. Salaverría, y que una comision pase personalmente a dárselas por el celo é interés que ha demostrado atendiendo a las necesidades de la diputacion, que se veia muy apurada; a consecuencia de haber vencido un importante plazo del empréstito Drehyún, y a punto de tener que vender el papel del Estado que posee.

El Sr. Salaverría le ha facilitado cuanto dinero le ha sido posible, dada la situacion del Tesoro. Tambien ha acordado dar las gracias al presidente por sus gestiones para conseguir tan beneficioso resultado.

Las criadas de la casa núm. 12 de la calle del Lobo, presuntas autoras del robo cometido la noche del 24 del presente mes en dicha casa, han sido puestas en comunicacion.

Mañana, como hemos anunciado, tendrá lugar en el elegante y concurrido teatro del Príncipe Alfonso el estreno de la zarzuela nueva de gran espectáculo Cuento de Hadas, la cual será presentada con todo el lujo y aparato con que esta empresa acostumbra poner sus obras.

Podemos asegurar a la Iberia, en contestacion a su artículo de hoy, que el señor ministro de Hacienda habia adoptado las convenientes precauciones a favor de los interesados y del Tesoro desde las primeras reclamaciones de los tenedores de cupones contra la conversion de los pagarés en bonos a 20 años; y el Sr. Salaverría dictara las resoluciones convenientes.

Un periódico cree que con la medida que el gobierno va a publicar, dando más expansion a la prensa, se dará la orden alzando la suspension que pesa sobre algunos periódicos. Lo celebraremos, y nuestro voto, si de algo vale, es favorable; pero ni hay nada acordado aun, ni creemos que la dis-

posicion sea tan general como se indica.

Han sido nombrados individuos del consejo de administracion de la Habana los señores Carbonell y Toledo.

Un periódico ministerial afirma que está más próximo de lo que generalmente se cree el dia en que, mediante unas elecciones generales, vuelva a funcionar el sistema parlamentario y se planteen los arduos problemas que solo con el concurso de las Cortes pueden resolverse.

Hoy ha tenido lugar en el juzgado de primera instancia del distrito de Palacio, la vista de la causa seguida a instancia del director de la Epoca contra el de la Reconquista, por injurias inferidas por este a aquel colega.

Ha defendido al procesado el señor García Gutiérrez, y al querellante el señor Cordovés.

Mañana a la salida de Palacio, ejecutará la banda de cadetes una nueva polka paso doble, compuesta por el profesor de música D. Gabino Gimeno, quien la dedica a S. A. la princesa de Asturias.

El señor conde de Abarés ha visitado esta tarde al Sr. Cánovas.

El presidente del Consejo seguia hoy mejor de una afeccion a la vista que le ha molestado estos dias.

El señor ministro de la Guerra se ocupa del estudio de los proyectos que la direccion de Artillería ha formulado para la modificacion organica que se intenta en el arma indicada.

Hasta el lunes probablemente no se discutirá en consejo la real orden circular relativa a la pronsa que ha de servir para la realizacion del pensamiento que hace dias anunciamos de dar más amplitud a las discusiones políticas de la prensa. A esta medida iran siguiendo otras que revelarán al país los propósitos liberales y de tolerancia que al ministerio animan y de que solo la pronsa de la circunstancia y la intransigencia de los partidos le han obligado a prescindir transitoriamente. De la pronsa, de la actitud de los partidos y del giro de la guerra puede depender únicamente el que el país pueda entrar en la tranquilidad normalidad de los gobiernos representativos en que viven otros países.

Esta noche será presentada al señor presidente del Consejo de ministros por el Sr. Barona, ex-diputado, la comision de la diputacion de la provincia de Burgos nombrada para gestionar cerca del gobierno el asunto de cereales y que se compone de los señores Cecilia, Aparicio del Rey y Real.

Próxima la época en que el Tesoro debe satisfacer parte de los créditos que por suministros y otras atenciones de guerra tienen algunos contratistas y particulares, creemos oportuno recordarle el deber en que están de presentar en la referida direccion los documentos que acrediten sus respectivos créditos, a fin de incluirlos en la relacion, pues de no verificarlo antes de cerrarse esta, no percibirán nada hasta otro nuevo dividendo.

El lunes próximo saldrá para Andalucía el ex-ministro republicano señor Ladiko.

Se ha concedido la cruz de beneficencia de tercera clase al oficial del cuerpo militar de orden público D. Antonio Rodriguez Palma.

Despues de la hora oficial se ha hecho el consolidado a 17 a fin del próximo, y a 16-87 1/2 a la liquidacion y al contado.

Las carpetas se hacian a 4 1/2 y a 4.

Hoy han quedado firmadas las ordenes nombrando las juntas provinciales de instruccion pública de Madrid, Gerona y Guadalajara.

En breve jurarán su cargo algunos gentiles hombres de cámara nombrados recientemente.

Hoy ha despachado con S. M. el rey el ministro de Fomento Sr. Orovio.

Ayer tarde, acompañado de su secretario, visitó el nuncio de Su Santidad, monseñor Simeoni, la real basílica de Atocha.

Hoy han sido recibidos en audiencia privada por S. M. el rey los señores marqueses de Santa Eulalia y la señora condesa de Alvarez-Fañez.

Mañana sábado se dará principio en la iglesia de Atocha al piadoso ejercicio de las Flores de mayo.

Todos los dias de fiesta, a las cinco de la tarde, habrá sermón.

Han ascendido a su inmediata clase el teniente de navio de segunda don Pedro del Castillo, y el alférez de navio D. Emilio Garcia Barzanallana.

Ha fallecido el jefe cantonal D. Pedro Gutierrez.

Esta tarde se ha presentado a las autoridades de este distrito un teniente carlista.

Entre los candidatos para ocupar una de las vacantes que resultan por renuncia, en la junta sindical, se indica como probable al agente Sr. Romero.

Parece que mañana hará la entrega

de 7800 duros, mitad del precio ofrecido, el arrendatario de los jardines del Retiro. Celebraremos que así sea, porque el público que desea no quedarse sin conciertos de verano, se mostraba un poco intranquilo.

La Opinion pública ha variado por completo su redaccion, segun nuestras noticias, a consecuencia de haber pasado a ser propiedad de otra empresa.

Por el decreto que publicará mañana la Gaceta se dispone la revision de alistamientos y exenciones de los reemplazos desde el 69 al actual y se llama a los mozos que han de cubrir los cupos en los pueblos que no hayan llenado este requisito legal.

Una de las cátedras que se sacan hoy a oposicion segun anuncia la Gaceta es la que desempeñaba el Sr. Castelar.

Mañana se reúne en el ayuntamiento la junta de tenientes de alcaldes.

Esta noche ha salido para París el comisionado de Cuba, D. Manuel Martinez Aguiar, con objeto de saludar en nombre de aquella Antilla a S. M. la reina madre y presentarla el oportuno obsequio que la misma le envia, y que consiste, además de la medalla conmemorativa, en una preciosa bandera que se colocó durante los festejos, en honor del rey, y que es la primera enseña española en la que en la isla de Cuba se ha inscrito el nombre de don Alfonso XII.

Parece que se estudia un proyecto para la venta de las obras pias que el gobierno español posee en Roma y cuyo valor se calcula en 70 ó 80 millones.

La suspension del Correo de España parece que ha sido consecuencia de ciertas noticias militares, falsas, que publicó. Se supone que serian favorables a los carlistas, cuya causa parece que representa aquel periódico en el estado de la pronsa. Así se cree al menos.

El Cuartel Real ha publicado una orden de D. Carlos para que no se siga destruyendo los ferro-carriles.

Parece que dos jefes carlistas de los mas influyentes en Aragon y Cataluña y que han abandonado sus filas reconociendo a D. Alfonso, han enviado una proclama a sus antiguos camaradas escitándoles a la paz y a imitarlos.

S. M. asiste esta noche al teatro Español.

Hasta el lunes próximo no se pagará a las clases activas la mensualidad que vence hoy.

Como mañana espira el plazo señalado a los ministerios para remitir al de Hacienda el presupuesto parcial de cada departamento con los cuales ha de formarse el general del próximo año economico, es tal la actividad que en algunos se advierte, que en varios centros han señalado seis u ocho horas para los trabajos extraordinarios, a fin de cumplir este importante servicio.

ALMANAQUE.

SANTOS DEL DIA 1.º.—San Felipe y Santiago, apóstoles. —Sol: sale a las 5 y se pone a las 6:33. —Luna: sale a las 2:55 de la madrugada y se pone a las 2:9 de la tarde. —La temperatura máxima de ayer fué de 27:5 grados y la mínima de 9:6. —Ayer llovió en Granada, Lugo y Orense.

BOLSA.—Cot. ofc. de hoy 30 abril.

Table with columns: Fondos públicos, Ult. p. cios., Mov. A. B., Carrets. pr. socieda., Ult. p. cios., Mov. A. B.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 2.º par. —La escuela de las coquetas.—Very well. CIRCO.—8 3/4.—T. 1.º imp.—La redoma encantada. PRINCEPE ALFONSO.—A las 8 3/4.—T. 1.º par.—Cuento de Hadas. VARIADADES.—8 1/2.—El dos de mayo.—Zaragoza.—Robo y envenenamiento.—Providencias judiciales. MARTIN.—8 1/2.—Brisas y flores. ESLAVA.—8 1/2.—Calmar.—Usted dispense.—Deuda de sangre.—Un consejero de Estado.—Cuadros. ROMEA.—8 1/2.—El Tramoya.—D. Sissando.—El sombrero de mi mujer.—La Colegiala. INFANTIL.—8.—Por la Patria.—El tio Conejo.—Una casa de préstamos.—Varias equivocaciones.—Balle.—Ejercicios de manufactura por el Sr. Silva. CAPELLANES.—8.—El baile del Porvenir.—El doctor Barrido.—Mucho ojo.—La esposa del gran visir.—La isla de las solteras.—Balle y Cuadros vivos. BRETON.—8 1/2.—A beneficio del primer actor D. Eduardo P. Cachet.—El dia de independencia.—La capilla de Lanza.—El hombre mosca.—El secreto de la Virgen.—Balle. EL RAMILLETE.—Funcion de 11 de la noche a la madrugada. CIRCO DE PRICE.—8 1/2.—Gran funcion en la que tomarán parte los principales artistas de la comedia.

AVISOS GENERALES

MODA WATER LEGITIMA de la D. Delicias, Correas, 2. SE CEDE UNA SALA CON AL... PARA FABRICAR JABON, SE... SE NECESITA UN MAESTRO... PETROLEO en Vallecas... GRAN REBAJA POR OSEACION... OJOSI OJOSI POMADA DE LA... PERDIDA. Por si hubiere caido en manos... CALZADO ECONOMICO a PRE... HUESPEDES a 6 Rs. CHOCOLA... MA DE CRIA. CALLE DE PON... MA DE CRIA. DESEA CRIAR... MA DE CRIA. SEDESEA EN... ALMONEDA DE MUEBLES. LO... MA DE CRIA PARA CASA DE... SE VENDEN DOS PIANOS VER... SE HACE ALMONEDA DE VA... UNA SENORITA DE BUENA FA...

EL CATALAN

CONSTRUCTOR de toda clase de muebles de ebanisteria y tapicerias... FABRICA DE SOMBREROS de L. Gonzalez... LILARIA RODRIGUEZ, PRIME... SE RECIBEN DOS CABALLEROS... SE TRASPASA UNA TIENDA CON... PRESTAMOS sobre alhajas y efectos publicos... D. GARRIDO. UN DESAHUCIADO, UN MEDICO Y VO... MA DE CRIA PARA CASA DE... ALMONEDA DE MUEBLES POR... ALPERECES, ALPERECES. En esta acreditada academia... IDIOMAS. Ensenanza perfecta y rapida de... LICOR contra el dolor de muelas... A. VALLEJO. Silleros de reps con sillones... FERRO-CARRIL DE CORDOBA A BELMEZ... ROB LAFFECTEUR. Combate la sifilis, herpes... ZARZAPARRILLA. Esencia pura concentrada a 5, 8...

SE VENDE UNA BELLA SUSTRADA

Se vende una hermosa sustrada de madera para un escritorio... DELGOSOS MONDADIENTES... HUESPEDES DESDE 8 Rs. EN... UNA SENORA DESEA ENCON... DIANO. SE VENDE UNO VERTICAL... AMA PARA CASA DE LOS PA... D. FELICIANA VAZQUEZ DE FRONTAURA... D. ALFREDO PRIETO Y PASCUAL... MA DE CRIA PARA CASA DE... ALMONEDA DE MUEBLES POR... ALPERECES, ALPERECES... IDIOMAS... LICOR... A. VALLEJO... FERRO-CARRIL... ROB LAFFECTEUR... ZARZAPARRILLA

TOS FERINA

Se calma pronto y radicalmente con el Antiferino vegetal de Ibarz... FABRICA DE AGUA DE SELTZ... DINERO SOBRE ALHAJAS Y PA... VINO SUPERIOR DE VALDEPE... LA LOBA MARINA... BASTONES DE MANDO... CONTRA LOMBRICES... BELLEZA NATURAL... REGALOS DE ORO... MONLEON... DILIGENCIAS DE LA ESTRELLA... MALES SECRETOS... ALMONEDA... REALIZACION... PARA CABALLOS... EN 50000 REALES

ALMONEDA

de todo el mobiliario de casa. San Marcos, 8, entresuelo del centro. OBRA NUEVA. BIBLIOTECA SELECTA. EL INSECTO, POR J. MIHELET... A. LOPEZ... VENTA DE UNA CASA EN EL ESCORIAL... BELLEZA NATURAL... GRAN ALMONEDA... ACADEMIA... CLASES PASIVAS... CRIADA... ALMONEDA POR AUSENSIA... SE VENDEN PUERTAS USADAS... ALMONEDA... REALIZACION... PARA CABALLOS... EN 50000 REALES

SE NEGOCIAN CON DESCUEN... DINERO. SE FACILITA SOBRE... DINERO DEL AL POR 100 SO... EL SEÑOR TRIVIÑO HA TRAS... CANCER. SU REMEDIO VER... ALMONEDA DE MUEBLES Y SI... DINERO BARATO... INFALIBLE... INFANTERIA. PREPARACION... CURACION... BAILE... MAQUINAS DE COSER... FONDA DE BARCELONA... VIAJE A FRANCIA... AGUA DE Sta. LUCIA... LA SILENCIOSA... MAQUINAS... LIMONADA PURGANTE... FORMULA ESPECIAL... MODISTA DE VESTIDOS... ENCAJERA Y ZURCIDORA... ALMORRANAS... PURGANTE... JARABE DE BREA... VERDADERO... TINTA PARA 100 AÑOS... JABON QUINICO... LINEA VACUNA, LEGITIMA IN...